УКРАИНСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОГРЕССА ИСПОЛКОМ КРИВОРОЖСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ . ДЕПУТАТОВ КРИВОРОЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ КРИВОРОЖСКИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ

IIPOBJIEMIJ JUNAITHOCTUKU N IIPOPHOSUPOBAHIUS COUJUAJIJHO-ЭКОНОМИЧІЕСКИХ СИТУАЦИЙ

(Тезисы докладов научно-практической конференции)

МЕТОДИКА ПРОГНОЗИРОВАНИН ПОЛИТИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ

Одним из основных направлений социального прогнозирования является политическое прогнозирование — специальные научные иследования, результатом которых должно быть научное предвидение путей развития политических процессов, политических событий /как желательных, так и нежелательных /, изменений в системе политических отношений. Такие исследования необходимы для выработки механизмов рациональной организации политических процессов, нахождения оптимальных путей решения различных политических проблем, учёта ресурсов политической власти.

Различают внешнеполитическое и внутриполитическое прогнозирование. Объектом внешнеполитического прогнозирования выступает сфера внешней политики и международных отношений.

Внешнеполитический прогноз предполагает оценку на основе прогностических методов политической ситуации на межгосударственном, региональном и государственном уровнях, анализ тенденции развития политических процессов и факторов / как существующих в действительности, так и возможных в будущем /, определяющих развитие. На этой основе появляется возможность создания различных прогнозов.

Прогнозирование международных отношений /экономических, политических, идеологических, культурных, дипломатических, правовых, военных и других отношений между народами, государствами, социальными группами, политическими партиями, организациями и отдельными личностями на международном уровне / предполагает прежде всего анализ межгосударственных отношений и только затем рассматриваются отношения других субъектов политического действия в сфере международной жизни.

Внутриполитическое прогнозирование предполагает прогнозную оценку конкретных политических событий на государственном уровне, на уровне политических институтов общества, а также политических процессов, происходящих в обществе. В современных условиях особенно возрастает роль прогнозирования политического поведения социальных субъектов, учёта последствий проводимых политических акций.

Методология прогнозирования требует иметь типологию политических прогнозов, которая может строиться по различным основаниям в зависимости от целей, задач, объектов, характера, масштаба охвата политических явлений, временного интервала и т.д. Так в зависимости от целей разработки различают поисковые и нормативные прогнозы,

Поисковый прогноз - это такие разработки будущего состояния политического явления, события, процесса, которые основаны на выявлении тенденций развития по ретро- и интроспективе и на условном продолжении их в будущее. Построение функции распределения вероятности на условной шкале возможностей осуществляется по схеме: невероятно - менее вероятно - более вероятно наиболее вероятно. Такой прогноз рассматривает вероятность той или иной ситуации в случае сохранения существующей тенденции развития. Онотвечает на вопрос: что вероятнее всего произойдёт, если данная тенденция развития сохранится?

Нормативный прогноз разрабатывается на основе заранее заданных целей, норм, стандартов. Он предусматривает определение путей и сроков достижения возможных состояний объекта политического прогнозирования, ориентируясь на заданные характеристики. Нормативный прогноз отвечает на вопрос: как, какими путями достичь желаемых результатов?

По временному критерию политические прогнозы делятся на тактические / оперативные, краткосрочные, среднесрочные / и стратегические / долгосрочные, сверхдолгосрочные /. Единой системы временных интервалов в социальной науке не установлено. Временная градация зависит от характера и цели прогноза.

Политическое прогнозирование обладает своим методологи-ческим и методическим инструментарием. К нему относятся:

- законы научного предвидения;
- принципы разработки прогнозов;
- механизм предпрогнозных и прогнозных разработок;
- определение объекта и предмета прогнозных исследований;
- выдвижение и обоснование гипотез;
- информационная и нормативная база разработки прогнозов;
- определение структуры и методов прогнозирования;
- определение проекта предложения и внедрения прогнозов;
- методы контроля за реализацией прогноза.

Основными законами научного предвидения являются: объективность, непредвзятость, последовательность в приближении к результату, вероятностный характер определения искомого результата, проверяемость обратной связью и др.

Основные принципы разработки политических прогнозов: комплексность, системность, непрерывность, проверяемость и альтернативность.

Методами политического прогнозирования являются:

- историко-логический анализ,
- диагноз политических явлений,
- предсказание на основе интуиции, предвосхищения,
- описание, объяснение,
- экспертные оценки различных видов,
- метод экстраполяции,
 - коллективная генерация идей /мозговая атака/,
 - метод изучения предпочтений,
 - методы статистического анализа,
 - дельфийский метод, предполагающий проведение заочного опроса экспертов в несколько туров,
 - построение сценариев,
 - моделирование,
- метод дедуктивных выводов,
 - системный подход,
 - сетевые методы и др.

Сегодня в развитии политической жизни общества разрабатывается большое количество прогнозов. Многие из них выдерживают проверку временем. Достоверность прогноза зависит от многих факторов, в том числе от правильно выбранных методов прогнозирования. Но наибольшее значение для получения эффективных результатов исследования имеет сам механизм разработки политического прогноза.

Механизм разработки политических прогнозов может быть представлен в различных вариантах, Достаточно эффективна следующая технология политического прогнозирования, включающая в себя целый ряд последовательных операций:

- составление программы прогнозного исследования /формулируются цели и задачи прогноза, анализируется характер прогноза, определяются объект и предмет анализа, формулируются рабочие гипотезы, определяются структура и методы исследования/ :

- построение исходной / базовой / модели объекта методами системного анализа с описанием количественных и качественных характеристик;
- построение прогностического фона, т.е. определение места обследуемого объекта в системе внешних условий, существенных для решения задачи прогнозирования и с учётом факторов, которые воздействовали, воздействуют или могут воздействовать на развитие объекта;
- построение поисковой модели путём экстраполяции выявленных тенденций и закономерностей на исходном состоянии объекта с упреждением прогноза на будущее;
- верификация прогноза, т.в. уточнение гипотетической модели обычно методами опроса экспертов;
- выработка рекомендаций для принятия политических решений в той или иной области.

Изложенная технология прогнозирования политических событий и процессов не является универсальной; она больше приемлема для разработки оперативных, краткосрочных и среднесрочных прогнозов.

Оригинальную методику разработки политического прогноза, которую можно использовать и для разработки стратегических прогнозов, предлагает В.Б.Тихомиров . Его структурно-логическая модель общественной системы под названием "восемь колёс" базируется на марксистском представлении об обществе, в развитии которого выделяются производительные силы и общественные отношения. Данная методика была использована автором при выполнении прогноза по урегулированию некоторых международных конфликтов /Кипр, Ангола /, при оценке состояния внутриполитической обстановки в Северной Осетии, при прогнозировании результатов выборов в местные органы власти и управления и ряда других прогнозов и доказала свою эффективность.

І. Л.Сёмина. "Колёса" Тихомирова // Диалог.- 1990. - №3.